大江保卫战（第二课时）

溧阳市第二实验小学 成云菲

教学目标：

1.通过品读词句，感受人民子弟兵铮铮铁汉的本色，并有感情地朗读课文。

2.学习文章点面结合的写作方法，进行片段仿写。

教学过程：

一、导入

1.同学们，今天这节课我们继续学习——（齐读课题）

2.通过上节课的学习，人民子弟兵给你留下了怎样的印象？

3.是啊，他们就是我们心目中的铮铮铁汉！

4.过渡：默读课文2-4小节，课文中哪些地方可以体现人民子弟兵铮铮铁汉的本色？找到相关语句划下来，圈画出重点字词，并在旁边写下你的感受。

二.研读文本

【官兵们肩扛沉重的沙包……】

1.他们不顾的仅仅只是被片石割破的脚趾么？Ppt出示

2.孩子们，你们想想他们还会受到怎样的伤痛？遇到怎样的危险？

3.你们说的这些都有可能发生，可这些都没有阻止官兵们前进的脚步，因为他们心中有一个信念，那就是——“大堤！保住大堤！”

4.创设情境：

当他们的脚趾被片石划破，他们没有停下，他们对自己说——

当他们被麻包压垮在洪水中时，他们又毅然站起来，他们对自己说—

当他们                  ，他们           ，他们对自己说—

5.保住了大堤就是保住了—— 所以这个念头还可以这样说——

6.谁能用朗读来展现他们的决心？指名读，齐读

【狂风卷着巨浪……】

1.说说你的感受呢？如果要让你用朗读来展现人民子弟兵铮铮铁骨的本色，你会怎么读？评价：你觉得他读得怎么样？/你这里读得这么激昂，为什么要这么读？

2.口号：平时会为你呐喊.助威.加油的是？而这里却是？（红色标出三个词）

3.读读这三个词，你仿佛看到什么？听到了什么？

4.狂风.暴雨.巨浪分明是一种灾难，而我人民子弟兵却认为那是一股助威的力量，从中你感受到了什么？

师总结：是啊，这是一群乐观豁达……的战士。

5.引读：他们一个个奋然跳入……人墙，这是一道怎样的人墙？（坚不可摧…）

6.在这坚不可摧的背后是有一个信念在支撑着——大堤！保住大堤！

【师读过渡：经过几个小时的鏖战……】

1.同学们请看，视频播放：师述：这是一双双伤痕累累的手。

出示照片：这是战士们伤痕累累的肩

出示“一组数据”

2.同学们，看到这里，你想说？

师小结：是啊，当时环境的恶劣.情况的危机和战士们的英勇无畏都融进来这副对联里：让我们一起来读读吧！风声雨声涛声，声声震耳；雨水汗水血水，水水相融。

【出示整个小节】

沧海横流方显英雄本色，谁愿意把他们铮铮铁汉的本色读到这一小节中去！（指名读）

【黄晓文】

1.学生交流，追问：哪个词语戳中了你的心？

预设：“来不及了”你关注到了黄晓文的语言（板书：语言）简简单单四个字道出了黄晓文急迫的心情！

“一咬牙”是对自己的狠心，却是对人民的上心，这是何等的坚毅！读词

“猛地”这是军人的气魄，果断干脆！读词

“一拔”这一拔，拔得那么干脆利落，拔得那么毫不犹豫，不疼吗？

   （他们只是压制了自己的疼痛，顾不上……）那你来读读这个词！（要紧牙根读）

“三下两下”“转身扛起”

随机采访：晓文啊，你受伤了就别去了吧，没有人会责怪你的！

晓文啊，你的伤口这么伤，如果感染了，那生命都会不保的呀！

2.黄晓文转身的背影让人动容，他这一拔拔出的是一种英勇.是一种无畏，是人民子弟兵铮铮铁汉的本色。

3.在这场保卫战中，黄晓文只是其中的一个，这样的铁汉还有很多。

师述：嵇琪——在九江的抗洪大堤上10次晕倒，每次从昏迷中醒来，又扛起沙包投入抢险战斗；

李向群——他带病坚持抢险，先后4次晕倒在大堤上，终因劳累过度牺牲了。

高建成——洪流中，为抢救战友光荣牺牲。

杨德胜.马斐.惠伟文.岳福勇……

引读：在那几十个难忘的日日夜夜……

迁移写法

1.课文学到这里，这篇文章值得我们欣赏的还有作者的写法。

你看同样描写我们子弟兵铮铮铁汉的本色，第二小节和这一小节有何不同呢？有何相同之处呢？

师总结：是啊，如果是第二小节是一幅抢险群英图，那么第四小节就是黄晓文的大特写。像这样既有群体描写，又有个体特写，就是点面结合的写法。中心一样：都反应人民子弟兵铮铮铁汉的本色。（板书：一个中心）

2.在我们写活动的过程中，也可以用到这样的写法。前段时间，我们学校组织了跳蚤市场的活动。观察这些图片，一二两组写场面的描写，三四两组抓个体的描写。

3.反馈评价：a.中心是否统一；b个体抓住语言动作等细节

总结

江保卫战的故事还在继续着，下节课我们将学习课文第五小节，走进我们铁汉柔情的一面，并学习课文通讯报道的的写法，为我们的跳蚤市场写一篇报道！
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